



8月29日,事故救援现场。

8月29日,医护人员在转运伤员。

8月29日上午9点40分左右,山西省临汾市襄汾县陶寺乡陈庄村聚仙饭店发生坍塌事故。经过18个小时的紧张救援,共搜救出57名被埋人员,其中29人遇难,7人重伤,21人轻伤。8月30日召开的新闻通气会上,事故现场抢险救援组宣布了抢险救援结束消息。事故为何造成如此重大伤亡惨剧?记者对此进行了调查。

山西襄汾“8·29”重大坍塌事故追踪 伤亡为何如此重大 谁来监管农村自建房

事故现场 乡村饭店酿坍塌惨剧

8月30日凌晨3点52分,事故抢险救援工作结束。事故现场已被清理,但四周房屋的残垣断壁,仍显示着事发时的惨烈。

聚仙饭店是位于路边的一家乡村饭店。当地村民说,这家饭店已经开了十多年,陈庄村及邻近的安李村等农户举办婚丧过寿等宴席,大多选择这家饭店。

记者从现场了解到,聚仙

饭店前后为二层小楼,中间院子部分比较低洼,院子中间搭建了预制板房顶,房顶下面部分成了“宴会厅”,院子最上部分还有一层简易彩钢板顶棚,比前后屋顶略高。

安李村村民李加福告诉记者,当天他的父亲李培厚在聚仙饭店举办“八十大寿”,参加的人多为亲朋好友和邻居。按照当地习俗,过寿需要请人吃两顿饭,早晨吃一顿臊子面,中

午吃席。李加福提前向饭店预订了十来桌午餐。

“事发时,大家早已吃完早饭,不少人已经回家,有部分人在饭店‘宴会厅’聊天,还有一部分人在‘宴会厅’后面的院子里看表演。我父亲喜欢拉二胡,有一帮他的老哥们来表演节目。”李加福说。

61岁的安李村村民王国平当时正在后面的院子里看节目。“听见‘哗啦’一声,饭店‘宴

会厅’顶部就塌了。”王国平说,当时一些人嫌热,就在“宴会厅”里面聊天、等吃中午饭,他的老伴和5岁的孙女也被埋在了里面。

得到消息的安李村村民张国辉在8月29日上午10点多赶到现场。“有个人跑出来时说,柱子崩了之后,顶部一下就塌下来了,最多不超过5秒,他先跑出来了,后面那个人没跑出来。”张国辉说。

全力救援 坍塌100平方米,为何救援18个小时?

事故发生后,山西省要求不惜一切代价,全力进行救援。从事故发生到现场抢险救援结束的18个小时里,山西共派出840名救援人员,出动大型救援装备车辆20余辆,救护车15辆,医护人员100余人。

记者从有关方面获悉,饭店“宴会厅”顶部坍塌面积约为100平方米。现场救援人员告

诉记者,事故坍塌面积虽然不大,但现场地形具有特殊局限性,而且要避免发生二次坍塌,因此即便专业救援力量充分,救援持续时间也比较长。

据事故现场抢险救援组介绍,聚仙饭店房屋建筑面积为两层400平方米,坍塌的院子部分约100平方米,为砖混结构。“宴会厅”以前为一层,后来

马路抬高,成了地下室。

参与现场救援的消防人员告诉记者,由于被困人员较多,最初搜救采取分点作业方式,采用小型破拆工具、徒手挖等方式进行救援。之后才能采用大型吊车将坍塌的房板吊起来搜救。

武警山西省总队临汾支队政委李明说,坍塌的老建筑顶部是预制板结构。“零碎坍塌下

来以后,人工将小的东西搬开,大的东西人抬不动,必须用设备。但是大设备并不像人一样好控制,容易造成二次坍塌。在用大设备之前必须先尽最大的可能,把人救出来。为了生命,我们都是先用人、用小设备把被困者先救出来,这是最主要的。大设备不敢上,因此需要的救援时间要多一些。”

事故调查 农村自建房变身人员聚集的经营场所,安全谁来保障?

抢险救援结束后,现场立即成立事故调查组,开展事故调查工作。事故现场抢险救援组表示,目前基本可以确定涉事的聚仙饭店房子为1982年左右村民自建房,并分几次建设。

有邻居说,聚仙饭店院子前后的两座小楼盖起的时间比较早,但是院子中间加盖预制板房顶形成“宴会厅”是近几年的事,随后又在院子最上部架设了一层简易彩钢板顶棚。有关专家表示,此次襄汾

饭店坍塌事故,再次将农村自建房安全问题,特别是从自建房发展到人员聚集的经营场所的安全监管和保障问题,暴露无遗。

按照农村宅基地有关管理办法,虽然农民可以在宅基地上自建房屋,但实践过程中并没有验收标准,处于监管缺失状态。山西住建系统一位工作人员表示,农村房屋建设存在一些政策空白。近年来,各地也鼓励村集

体和农民盘活利用闲置宅基地和闲置住宅,通过自主经营、合作经营、委托经营等方式,依法依规发展农家乐、民宿、乡村旅游等。山西隆诚律师事务所律师王俊认为,目前国家并没有明确禁止农民将自建房用于经营用途,但实际用途变更后,就必须办理安全、消防等许可,符合相关质量要求和标准,乡村和有关部门应加强监管。

国务院安委会日前决定对山西襄汾县饭店坍塌事故查处

进行挂牌督办,并要求举一反三,推动全面排查违建房屋风险。山西省决定,从8月30日起在全省范围内立即开展房屋建筑和人员聚集场所安全专项检查。

太原理工大学建筑学院教授王崇恩等专家认为,除了弥补制度缺失和监管缺位之外,当务之急是出台措施,对乡村自建房等公共性建设场所进行结构问题检测和安全评估。新华社太原8月30日电

记者手记

两三秒的时间 房顶就塌了

“幸亏是坐在墙根儿,房板塌下来的时候用手使劲推着,等着人来救。”8月30日上午,在山西省临汾市人民医院内,80岁的李孟全回忆起当时的“惊魂一刻”仍心有余悸。

8月29日上午9点40分左右,山西省临汾市襄汾县陶寺乡陈庄村聚仙饭店发生坍塌,截至8月30日凌晨3点52分搜救结束,事故致29人遇难,7人重伤,21人轻伤。

记者在临汾市人民医院看到,这里有一部分重伤患者,一部分轻伤患者。由国家、省、市专家组成的救治专家组,对所有患者实行“一人一方案、一人一小组、一人一档案”进行救治和管理。

李孟全的女儿李福萍告诉记者,当时同村的老人李培厚在饭店举办“八十大寿”。“我父亲和他同龄,还沾着亲。”李福萍说,父亲在饭店吃完早饭后,就和几个人坐在“宴会厅”里打扑克,“听到墙上的瓷砖铮铮响了两三次,两三秒钟的时间,房顶‘哗啦’一声就塌了。”

据李孟全回忆,他的头顶上方塌下来一块预制板。当时他的意识还很清醒,不停地呼救。由于掩埋位置不深,没过多长时间,李孟全就被救援人员救了上来。“我爸就头上碰了一下,腰部有点骨折。”李福萍说。

在最初救援人员人数较少时,有的救援人员受伤后仍在连续作业,有的吸完氧继续救人。为了全力抢救生命,山西出动了840多名救援人员,大型救援装备车辆20余辆。

8月30日凌晨3点52分,事故抢险救援工作结束。事故调查组随即成立。8月30日起,山西在全省范围内开展房屋建筑和人员聚集场所安全专项检查。

记者8月30日下午在事故核心现场看到,这里已经清理干净,四周都拉起了警戒线,现场正在安装临时封闭围墙。

在遇难人数最多的安李村,遇难人员名单在村务公开栏上张贴公布。看着名单,人们心里有着说不出的悲伤。“希望再也不要发生这样的悲剧”,现场一名村民说。

新华社太原8月30日电